
Återrapporteringen av Vattenmyndigheternas 

åtgärdsprogram 2022-2027

I Västerhavets vattendistrikt finns hela eller delar av 112 kommuner. Vi har läst er 

återrapportering för 2023 och på de efterföljande sidorna finns en jämförelse 

mellan de 75 kommunerna i distriktet som har svarat och som vi 

i Västerhavet ansvarar för att återkoppla till.

Det kommer att komma mer information, statistik mm på vår webbplats. Vi

rekommenderar er därför att prenumerera på nyheter från vår webbplats:

Nyheter och press | Vattenmyndigheterna

 
Vänliga hälsningar

Annika Ekvall

Vattenvårdsdirektör för Västerhavets vattendistrikt

https://www.vattenmyndigheterna.se/om-vattenmyndigheterna/nyheter-och-press.html


Nya stöd från Vattenmyndigheterna

• De fem vattenmyndigheterna har gemensamt tagit fram underlag som kan hjälpa handläggningen inom olika 

områden. Se gärna våra Digitala åtgärdsunderlag.

• De fem vattenmyndigheterna har också tagit fram en sammanställning av riskbedömningar av vatten som inte når 

god status till 2027 gällande övergödning, miljögifter och fysisk påverkan. Här finns också information om åtgärder för 

vattenskydd. Materialet presenteras per kommun (eller länsstyrelse) i tabellform. Du kan läsa mer om tabellen eller 

ladda ner den här: Planeringsunderlag i Excel.

• Gällande åtgärder mot övergödning har de fem vattenmyndigheterna tagit fram ett kartunderlag för att underlätta 

prioriteringen av övergödningsåtgärder. Detta underlag går också att ladda ner. Se Övergödningskartan.

• Vattenmyndigheterna har tagit fram utbildningsmaterial som främst riktar sig till kommunpolitiker. Du kan läsa mer om 

materialet Utbildning för kommunpolitiker och beställa det på vår webb. Därutöver finns också en skrift riktad till 

kommunpolitiker – Nyttan med bättre vatten – som finns att ladda ner eller beställa på vår webb.

• Vattenmyndigheterna har tagit fram ytterligare en skrift – Åtgärder för bättre vatten – som handlar om åtgärdsprogram 

för vatten och vem som ska göra vad. Denna riktar sig främst till handläggare på kommuner och länsstyrelser. 

• Vi vill igen påminna om vår hemsida, Vattenmyndigheterna, där man kan läsa mer om bland annat 

åtgärdsprogrammet. Prenumerera gärna på nyheter från oss, Nyheter och press | Vattenmyndigheterna

https://ext-geoportal.lansstyrelsen.se/arcgis/apps/storymaps/collections/4b2c652f971e4618a8be3a6b0ea63158
https://ext-geoportal.lansstyrelsen.se/arcgis/apps/storymaps/collections/4b2c652f971e4618a8be3a6b0ea63158?item=12
https://ext-geoportal.lansstyrelsen.se/standard/?appid=85131fe1a5c0443ca0b26e3f0a904c67
https://www.vattenmyndigheterna.se/om-vattenmyndigheterna/nyheter-och-press/nyheter/2023-11-24-uppdaterad-utbildning-for-kommunpolitiker.html
https://www.vattenmyndigheterna.se/tjanster/publikationer/2020/nyttan-med-battre-vatten.html
https://www.vattenmyndigheterna.se/download/18.6e75aae16a5913048927bf/1680534466511/%C3%85tg%C3%A4rder b%C3%A4ttre vatten.pdf
https://www.vattenmyndigheterna.se/
https://www.vattenmyndigheterna.se/om-vattenmyndigheterna/nyheter-och-press.html


1.1 - Arbetar ni med åtgärd 1 - förvaltningsövergripande planering för åtgärdsprogrammets genomförande i er kommun?

Antal svar: 75

79%

21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ja

Nej



1.2 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen för åtgärd 1 - Förvaltningsövergripande planering, i er kommun?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 59

; 0 17% 53% 30% ; 0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,1



1.3 Vilka förutsättningar skulle behövas för högre genomförandegrad av den förvaltningsövergripande planeringen?

Antal svar: 73, Valda alternativ: 199

86%

38%

66%

26%

30%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Mer resurser

Ökade informationsinsatser/interna
utbildningstillfällen

Tydligare prioritering från ledningen kopplat till
arbetet

Fler/förbättrade vägledningar

Förbättringar av de planeringsunderlag som
presenteras i VISS och digitala

åtgärdsunderlagen

Annat (fritext)



2.1 Arbetar ni med åtgärd 2 - Miljötillsyn och prövning i er kommun?

Antal svar: 74

96%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Ja

Nej



2.2 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen för åtgärd 2 har ni nått i genomförandet för

- Miljöfarlig verksamhet?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 71

1% 27% 41% 30% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,0



2.3 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen för åtgärd 2 har ni nått i genomförandet för

- Förorenade områden?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 71

16% 42% 31% 11% ; 0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

2,4



2.4 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen för åtgärd 2 har ni nått i genomförandet för

- Jordbruk?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 71

10% 17% 49% 20% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

2,9



2.5 Vilka förutsättningar skulle behövas för högre genomförandegrad avseende - Miljötillsyn och prövning?

Antal svar: 72, Valda alternativ: 180

72%

44%

44%

42%

21%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Mer resurser (högre prioritering inom det statliga
budgetanslaget)

Ökade informationsinsatser/interna
utbildningstillfällen

Tydligare prioritering från ledningen kopplat till
arbetet

Fler/förbättrade vägledningar

Förbättringar av de planeringsunderlag som
presenteras i VISS och digitala

åtgärdsunderlagen

Annat (fritext)



2.6 Har miljökvalitetsnormerna för vatten använts som prioriteringsgrund i kommunens behovsutredning?

Antal svar: 74

57%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ja

Nej



2.7 Har miljökvalitetsnormer för vatten har använts som prioriteringsgrund i planering av den egeninitierade tillsynen i 

kommunens tillsynsplan?

Antal svar: 74

61%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ja

Nej



3.1 Arbetar ni med åtgärd 3 - dricksvattenskydd i er kommun?

Antal svar: 75

93%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nej



3.2 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet av

- Skydd för vattentäkter?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 70

3%1% 26% 44% 26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,9



3.3 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet av

- Översyn av vattenskyddsområden?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 70

12% 17% 23% 21% 27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,4



3.4 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet av

- Tillsyn över vattenskyddsområden?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 70

28% 19% 20% 19% 14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

2,7



3.5 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet av

Tillsyn över vattentäkter?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 70

30% 6% 19% 14% 31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,1



3.6 Vilka förutsättningar skulle behövas för högre genomförandegrad?

Antal svar: 70, Valda alternativ: 148

71%

23%

36%

37%

13%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Mer resurser

Ökade informationsinsatser/interna
utbildningstillfällen

Tydligare prioritering från ledningen kopplat till
arbetet

Fler/förbättrade vägledningar

Förbättringar av de planeringsunderlag som
presenteras i VISS och digitala

åtgärdsunderlagen

Annat (fritext)



3.7 Finns det vattentäkter inom kommunens geografiska avgränsning som omfattas av åtgärd 3a (dessa inkluderar även 

samfälligheter och allmänna vattentäkter där kommunen inte är huvudman)?

Antal svar: 75

77%

18%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ja

Nej

Vet inte



3.14 Enligt 7 kap MB (Miljöbalken) kan både länsstyrelsen och kommunen besluta om nya vattenskyddsområden. 

Planerar kommunen att själva besluta om nya vattenskyddsområden eller revidera befintliga vattenskyddsområden?

Antal svar: 75

22%

55%

23%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ja

Nej

Vet inte



3.14.1 Ange orsaken/orsakerna:

Antal svar: 34, Valda alternativ: 36

3%

26%

6%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Har inte vetat att möjligheten finns

Det saknas resurser inom kommunen

Vägledning och/eller stöd från Länsstyrelsen
behöver ske i större utsträckning

Annat, frisvar nedan



3.15 Används HaV:s (Havs- och vattenmyndigheten) vägledning om inrättande av vattenskyddsområden (rapportnr 

2021:4) som ett stöd för kommunen i arbetet med vattenskyddsområden (översyn, revidering, inrättande)?

Antal svar: 75

45%

18%

37%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ja

Nej

Vet inte



3.16 Är kommunen tillsynsmyndighet för ett eller flera vattenskyddsområden?

Antal svar: 75

69%

23%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ja

Nej

Vet inte



3.17 Har kommunen föreskrivit tillståndsplikt för vattentäkter enligt MB 9 kap. 10 §?

Antal svar: 75

5%

77%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ja

Nej

Vet inte



4.1 Arbetar ni med åtgärd 4 - fysisk planering enligt plan- och bygglagen i er kommun?

Antal svar: 74

100%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Ja

Nej



4.2 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet av åtgärd 4 - Fysisk planering enligt 

plan- och bygglagen i er kommun?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 74

1% 7% 41% 46% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,5



4.3 Vilka förutsättningar skulle behövas för högre genomförandegrad?

Antal svar: 70, Valda alternativ: 268

60%

31%

49%

54%

31%

51%

41%

36%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Mer resurser

Kunskap om hur VISS (Vatten och
informationssystem) och digitala kartunderlag…

Ökad kunskap om hantering av MKN
(Miljökvalitetsnormer) i översiktsplanering

Ökad kunskap om hantering av MKN
(Miljökvalitetsnormer) i detaljplaneringen

Förbättringar av de planeringsunderlag som
presenteras i VISS (Vatten och…

Ökad vägledning från länsstyrelsen/-er

Ökad vägledning från Boverket

Ökad vägledning från Naturvårdsverket
(dagvatten)

Annat (fritext)



5.1 Arbetar ni med åtgärd 5 - VA-plan inklusive dagvatten i er kommun?

Antal svar: 74

95%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nej



5.2 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet av åtgärd 5 - VA-plan inklusive 

dagvatten i er kommun?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 70

4% 19% 34% 34% 9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,2



5.3 Vilka förutsättningar skulle behövas för högre genomförandegrad?

Antal svar: 71, Valda alternativ: 146

80%

23%

46%

21%

21%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Mer resurser

Ökade informationsinsatser/interna
utbildningstillfällen

Tydligare prioritering från ledningen kopplat till
arbetet

Fler/förbättrade vägledningar

Förbättringar av de planeringsunderlag som
presenteras i VISS och digitala

åtgärdsunderlagen

Annat (fritext)



5.4 Har det skett samverkan för att beakta MKN (Miljö och kvalitetsnormen) i VA-planeringen, i så fall med vilka?

Antal svar: 71, Valda alternativ: 88

46%

20%

35%

23%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ja, med berörd Länsstyrelse

Ja, med berörda kommuner

Nej

Andra



6.1 Arbetar ni med åtgärd 6 - Dioxiner från småskalig förbränning i er kommun?

Antal svar: 75

84%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ja

Nej



6.2 På en 5-gradig skala, hur långt i måluppfyllelsen har ni nått i genomförandet åtgärd 6 - Dioxiner från småskalig 

förbränning i er kommun?

Anges på en 5-gradig skala

Antal svar: 63

; 0 16% 52% 27% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 Åtgärden har inte utförts

2 Åtgärden genomförs till mindre del

3  Åtgärden genomförs delvis

4  Åtgärden genomförs till stor del

5   Åtgärden genomförs fullt ut

Medelvärde

3,2



6.3 Vilka förutsättningar skulle behövas för högre genomförandegrad?

Antal svar: 69, Valda alternativ: 142

52%

46%

38%

41%

14%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Mer resurser

Ökade informationsinsatser/interna
utbildningstillfällen

Tydligare prioritering från ledningen kopplat till
arbetet

Fler/förbättrade vägledningar

Förbättringar av de planeringsunderlag som
presenteras i VISS och digitala

åtgärdsunderlagen

Annat (fritext)



Kort kommentar till behovet av ökade resurser

Vi noterar att mer resurser är något som de flesta kommuner har angivit som skäl till bristande åtgärdsgenomförande. 

Det är kommunens ansvar att se till att ni har tillräckliga resurser för att bedriva sin verksamhet, så att 

miljökvalitetsnormerna följs. Vattenmyndigheten har ingen möjlighet att påverka tilldelningen av medel till eller inom 

kommunerna. Vi kommer dock förmedla er brist på resurser i den återkoppling vi ger till regeringen.

Värdet av en förbättrad vattenkvalitet överstiger de kostnader som samhället har för åtgärdsprogrammet. För 

resonemang om samhällsekonomiska aspekter hänvisar vi till åtgärdsprogrammet. 

https://www.vattenmyndigheterna.se/tjanster/publikationer/2022/atgardsprogram/atgardsprogram-for-vatten-2022-2027-vasterhavets-vattendistrikt.html


Vi hjälper er

Vi vill påminna om den hjälp som finns listad på bild 2 i den här presentationen. Läs även gärna på vår 

webbplats. 

Vill du veta hur det går för andra kommuner när det gäller åtgärdsgenomförandet? Eller vad fritextsvaren 

från enkäten innehåller, gå då in och titta direkt i filen med alla kommuners enkätsvar: Kommunernas 

rapportering.xlsx (live.com)

Om något är oklart, hör av er!

https://www.vattenmyndigheterna.se/
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https%3A%2F%2Fwww.vattenmyndigheterna.se%2Fdownload%2F18.521ad67d1900c6f198f4f560%2F1719394620012%2FKommunernas%2520rapportering.xlsx&wdOrigin=BROWSELINK
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https%3A%2F%2Fwww.vattenmyndigheterna.se%2Fdownload%2F18.521ad67d1900c6f198f4f560%2F1719394620012%2FKommunernas%2520rapportering.xlsx&wdOrigin=BROWSELINK


Tillsammans värnar vi vattnets värden
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